



陈云纪念馆展厅

多维叙事中的精神传承

·陈云纪念馆基本陈列焕新

陈云纪念馆作为全国唯一系统展 示陈云生平业绩的纪念馆、全国爱国 主义教育示范基地、国家一级博物 馆,是学习伟人精神、弘扬崇高风 范的重要场所, 也是红色资源发掘 保护、红色文化研究传播的重要平 台。在陈云同志诞辰 120 周年之 际,根据纪念活动工作要求,陈云 纪念馆对基本陈列实施了全面改 陈, 多角度提升展陈内容和展示效 果,探索老一辈革命家纪念馆建设 的新样本。

展览立意创新

展览的立意作为展览的灵魂和 核心,决定了展览的方向、内容和 形式。"伟大光辉的一生:陈云生平 业绩陈列(1905-1995)"作为陈 云纪念馆的核心展陈, 主旨在于通 过珍贵的历史图片、多元的文献资 料和丰富的馆藏文物, 展现伟人的 光辉业绩和崇高风范。在展览策划 中,纪念馆秉持以事塑人,突出具 象化的历史叙事。整个展览突破传 统线性叙事,采取线性叙事与非线 性叙事相结合的方式,将伟人的生 平、思想、风范结合时间顺序和专 题顺序,通过故事化的叙事,塑造 出兼具史料厚度和精神高度的时代 人物形象。比如,为了更好地让观 众感受到"开国元勋"的历史贡献 和时代定位,展览在沿用传统的按 照时间顺序进行思想、业绩、功勋 的展示外,穿插专题叙事,对遵义 会议、中共七大、东北解放等中共 党史的重要事件中主题人物的重大 功绩,给予多角度、深层次的分 析、展示,在历史洪流中塑造人物 形象,突出思想贡献。

以物喻人,突出符号化空间设 计。全面改陈后,展览以云、竹、 山、水为核心设计符号元素。展厅 序厅正中央汉白玉雕像展现陈云同 志在社会主义革命、建设时期的光 辉形象,雕像背景为山形丰碑造 型,七座丰碑寓意着伟人的七十年 革命生涯。序厅两侧墙壁上镌刻着 "个人名利淡如水,党的事业重如 山"以及"不唯上、不唯书、只唯 实,交换、比较、反复"的十五字 诀手迹,结合云纹、竹刻等元素, 隐喻陈云同志一生事业如山、信仰 如磐、风骨如竹、淡泊如水的品格 和境界, 赋予伟人精神风范符号化 的载体。

文物叙事革新

文物作为连接历史与现实的桥 梁,在展览中发挥着举足轻重的作 用。全面改陈后,陈云纪念馆创新 文物展示策略,将馆藏文物的价 值、意义与展览的融合度进一步提 升, 充分发挥文物所承载的作用。

器物有"声",首次亮相的"历 史见证者"深化展览的内涵。在此 次陈云纪念馆改陈中, 共展出文物 藏品800余件(套),其中,有近20 件文物、400多个展品实物为首次展 出。如在展览的开端,所展示的第 一件实物是一本珍藏60多年的黑色 笔记本。这本笔记本作为首次亮相 的珍贵藏品,记录了陈云进入上海 商务印书馆,开启人生重要转折的 过程。文物无声,但是却成为陈云 青年时期进行人生抉择这段历史的 最好讲述者。除此之外, 展览中所

呈现的陈云使用过的《中央人民政 府法令汇编》、第一套人民币、"一 五"计划重大建设单位分布图等首 次亮相的"历史见证者"们,不断 拓展着展览的叙事边界,深化了展 陈内容的广度和深度。

科技赋能,让文物"活"起 来。在新改陈的展览中, 陈云纪念 馆通过"文物+科技"的深度融 合,打破时空壁垒,让革命文物从 历史的静默见证者转化为沉浸式叙 事的主动参与者。在遵义会议板 块,纪念馆对重点文物《遵义政治 局扩大会议传达提纲手稿》进行了 数字化展示,观众通过触摸屏,可 以放大内容,深入了解文献具体内 容,实现"可触摸的历史"。在"两 白一黑"经济攻坚这一历史事件的 展陈中,纪念馆借助AI智能渲染 技术对珍贵的历史图片进行动态 处理,为讲述经济战场的胜利提 供了具象可感的视听语言。同 时,场馆还对100多个重点文物配 备二维码,以视频、音频深度解读 文物背后的故事,观众可自主选择 浏览文物的详细信息、历史背景 等,从被动接受转为主动探索,创 新文物叙事方式。

内容解读鼎新

纪念馆展览内容作为对革命精 神、人物风范的核心思考,是策展 人对于展览所传达历史信息的情感 理解与现实体悟。陈云纪念馆新改 陈的展览以展示陈云同志的生平思 想、革命贡献和精神风范为核心, 结合新时代视角,进行系统化呈 现。在展览内容解读方面,精准化 表述人物的思想业绩。新的展览在 具体内容撰写上,严格以《关于若 干历史问题的决议》《关于建国以 来党的若干历史问题的决议》《中 共中央关于党的百年奋斗重大成就 和历史经验的决议》等为依据,坚 持历史唯物主义,坚持正确党史观 和大历史观,精准把握,在历史事 件、人物的评价上不无据夸大、拔 高或矮化,在使用党和国家领导同 志照片、题词、讲话文章等时,严 格注重规范性,恰如其分评价历史 事件、历史人物,尊重历史,还原

多维度呈现人物的品格风范。 在展览内容的解读方面,纪念馆创 造性地通过艺术化、情境化等手 段,传达思想,表达情感。以"一 五"计划展区为例,对于该展区内 容的解读,纪念馆匠心独运,将该 部分内容设计为整个展厅的叙事枢 纽,通过宏大的浮雕艺术作品、图 文装置与空间布局, 生动诠释陈云 在"一五"计划期间的贡献和风 范。在文物馆尾部,纪念馆复原了 陈云在中南海的卧室、办公室和会 议室一角,通过叙事情境的打造, 展现人物的品格风范。

技术展示更新

陈云纪念馆新改陈的展览打破 传统展陈模式的局限, 利用场景 重构、交互体验、弧形超宽屏等 多项新技术,为展览叙事搭建丰 富的表达维度,使展览不断焕发

多媒体叙事技术的深度融合。新 改陈的展览打造多个大型多媒体展

项, 使其成为展览叙事逻辑的重要支 点,实现了从"静态观展"到"动态 沉浸"的转变。如"练塘全景"展项 通过运用高精度微缩场景结合动态投 影纱幕,构建出鲜活的历史画面,再 现陈云幼年成长环境。"四保临江" 展区则通过LED大屏装置、多媒体 影片及冰雪场景置景叠加的方式, 还原了陈云拍板坚守南满及激烈的 战斗场面,增强了历史事件的现场 感染力。"云行云归"多媒体展项则 采用弧形超宽屏技术,以"云、路" 为主线,"云、竹、山、水"为主要 元素,辅以感官触发,通过第一人称 视角展现"陈云之路"。

历史场景复原技术的沉浸式展 现。为了引导观众走近历史,走近伟 人,在新改陈展览中,纪念馆通过文 物组合布景和等比例人物演绎模式, 结合虚拟成像技术复原了20世纪50 年代北长街71号陈云办公室,让观众 可以直观感受到陈云在此期间的工作 状态和业绩功勋,让历史叙事"活"

专题艺术展项创新性构建。新 改陈的展览创新性构建了10组专题 艺术展项,有机融合了雕塑艺术、 油画语言等多种表现手法,如《陈 云与革命烈士后代》群雕、全新创 作的陈云半身铜像、油画《听真 话》等艺术精品。这些作品赋予了 展览更强的艺术审美价值。

文旅融合标新

陈云纪念馆通过系统改陈,将红 色文化传承与文旅体验升级, 打造出 集精品展陈、文化传播、公共教育于 一体的复合型文化体验空间。

提升场馆风貌,红色赋能江南 文化。陈云纪念馆主体建筑采用中 轴对称的布局方式, 主体建筑前为 花岗石铺地广场,广场正中设伟人 雕像。在馆区风貌上, 既打造出伟 人故里的庄重和大气, 也透露出江 南水乡的诗意和温婉。在这次改陈 中,纪念馆以"风貌统一、庄重简 洁、大气简朴"为基本原则,在完 整保留历史建筑肌理的基础上,对 主馆和文物馆建筑群进行了整体加 固和风貌提升,在景观提升中融入 江南园林的造景手法, 凸显人物特 性和场馆特色。

拓展外延,打造多元教育模式。 纪念馆探索并实践了一系列多元化、 互动性强、富有创新的教育模式。近 年来,场馆结合文旅融合趋势,开展 了"邂逅江南雅韵、相约评弹小镇" "TOWN WALK 古镇漫步"等沉浸式 体验, 让游客在品茗漫步间感受江南 古镇的红色意蕴。纪念馆还针对不同 群体开设了《信仰的见证》陈云文物 数字课程、《云涌》剧本杀、《此致近 你·纸短情长》沉浸式情景党课等, 将厚重的历史转化为可感、可知、可 参与的生动实践, 打造文旅融合的新

陈云纪念馆立足传承红色基因、 赓续精神血脉的崇高使命,在借鉴 同类型纪念馆先进经验的基础上, 积极引入前沿科技与现代化展陈理 念,努力让人物形象"立"起来, 让馆藏文物"活"起来,让场馆特 色"亮"起来,让教育功能"强" 起来,持续探索以创新驱动发展、 以多维赋能价值的人物类纪念馆高 质量建设之路。

(作者单位: 陈云纪念馆陈列编研部)

铭记历史 开创未来

馆校联合 知行合一

——"抗战中的云南"沉浸式"大思政课" 任传振 史强

日前,西南林业大学马克思主义学 院组织师生赴昆明市博物馆,围绕"血 肉筑就抗战生命线——抗战时期滇缅 公路档案文献图片展""重走滇缅公路 弘扬抗战精神"两大主题展,开展了"抗 战中的云南"沉浸式"大思政课"现场教 学,通过参观文物、聆听讲解、分组研 讨,师生们在历史与现实的对话中感悟 滇缅公路的悲壮历史,汲取抗战精神的 磅礴力量。

从文物与图片中触摸历史温度

在"血肉筑就抗战生命线——抗战 时期滇缅公路档案文献图片展""重走 滇缅公路 弘扬抗战精神"展厅,一幅幅 泛黄的历史图片、一件件斑驳的实物文 物,将大家带回烽火连天的年代。从"滇 缅公路修建背景"到"十万民众筑路壮 举",从"国际援华通道"到"滇西抗战烽 火",师生们认真聆听讲解员的生动讲 述,不时驻足凝视、低声交流,深刻感受 到当年云南各族群众用血肉之躯筑路的 艰辛。"没有机械,全靠人力;没有物资, 自带干粮……"学生李胜刚在笔记本上 认真记录,"每公里滇缅公路下,都长眠 着一位筑路民工的英魂。这条'抗战生 命线'不仅是一条公路,更是中华民族 不屈不挠的精神象征。"

在"南洋华侨机工回国服务团"展 区,师生们被陈嘉庚先生号召华侨回国 支援抗战的史料深深打动。"3200多名 南洋华侨机工,放弃海外优渥生活,冒着 生命危险在滇缅公路上运输物资,其中 1000多人牺牲。"马克思主义学院尹仑教 授指着一张张泛黄的图片讲道:"他们的 家国情怀,正是抗战精神的生动诠释,也 是我们今天开展思政教育的鲜活教材。一 代人有一代人的使命,今天的青年学子担 负着传承与弘扬这份宝贵精神财富的重 任。我们要深入学习抗战历史,从中汲取 智慧和力量,将家国情怀内化于心、外化 于行,坚定理想信念,勇担时代使命。"

在对话中深化历史认知

在深入浅出的问答互动中,一段沉

甸甸的历史逐渐立体而清晰。师生们围 绕"滇缅公路的战略意义""云南各族群 众的抗战贡献"以及"国际援华力量与 滇缅公路的关联"等议题,展开了一场 跨越时空的对话。

"为什么说滇缅公路是'抗战输血 线'?"学生张云岭提出疑问。讲解员 依托丰富的历史档案与现场展陈说 道:"在1942年滇缅公路被日军切断 之前,约80%的国际援华物资正是通 过这条道路运抵中国,有力支撑了全 国抗战大局。它不仅是一条物资通 道,更是民族团结之路、华侨家国情 怀的寄托,是抗战期间名副其实的生 命线,也是凝聚中外反法西斯力量的 重要精神纽带。"

在机械设备极度匮乏的条件下,云 南各族20万民众仅用9个月,以人力凿 通崇山峻岭,开辟出这条国际战略通 道。它的建成,不仅打通了抗战物资输 送的动脉,也成为连接海外华侨与祖国 的情感桥梁。众多华侨机工响应号召, 冒着战火驰骋在这条公路上运输物资, 不少人甚至献出了宝贵生命。它既是一 条具象的交通线,更是一条流淌着民族 热血、传递坚定信念的精神之路,为抗 战的最终胜利提供了坚实的物质保障。

"因此,'抗战输血线'不仅概括了 其军事战略功能,更凝练了这条公路 所承载的民族记忆与集体意志。"讲 解员总结道。这段与讲解员的互动问 答深化了大家对滇缅公路历史意义 的理解,唤起了对那个艰苦年代无数 普通人非凡贡献的深切敬意。

研讨式教学传承抗战精神

参观结束后,师生们在昆明市博物 馆"拾贝立方"空间分为7个小组,围绕 "滇缅公路精神的时代价值""新时代青 年如何弘扬抗战精神"等主题开展研讨 交流。各组代表结合参观感悟与专业所 学,分享思考、碰撞思想

"从3000多名华侨机工的毅然回 国,到背着孩子筑路的妇女;从'鸡毛信 加手铐'的死命令,到用汽油桶搭建浮 桥的智慧,这为中国在抗战史上写下了

浓墨重彩的一页。这不是个别英雄的 丰功伟绩,而是普通民众团结一心的 生动例证。它启示我们,真正的力量来 自人民,任何困难在团结起来的人民 面前都能被克服。"学生郑艳芬在交流

在聚焦"青年责任与历史担当"的 讨论中,学生张文静表示,抗战时期,云 南青年用热血捍卫家国;今天,我们青 年学子要以"强国有我"的担当,在科研 创新、乡村振兴等领域贡献力量,这就 是对抗战精神最好的传承。

当学生亲手触摸历史脉络,当研讨 发生在抗战实物旁,思政教育就实现 了从理论灌输到情感共鸣的飞跃。各 小组结合专业所长,从党史、马克思 主义理论、民族学等多维度剖析历史 经验,提出自己的见解。

昆明市博物馆考古部主任李培 聪、展览部主任吕刚也参加了现场教 学活动。"青年学子从历史中汲取的不 仅是知识,更是信仰的力量。"他们认 为,通过实物与理论相结合的研讨,能 够更有效地激发青年的历史认同与时 代使命感。

把红色资源利用好、把红色传统 发扬好、把红色基因传承好,将思政小 课堂与社会大课堂紧密结合,是昆明 市博物馆与西南林业大学马克思主义 学院开展多种形式现场教学活动的核 心目标。双方还联合策划了"抗战记 忆·青年使命"主题实践活动,鼓励大 学生通过志愿服务、红色故事宣讲、微 视频创作等方式传播红色文化;将继 续拓展合作深度与广度,计划推出"云 抗战数字纪念馆"、线上线下混合式研 学项目等,进一步推动红色教育资源 创新转化。

"滇缅公路是'抗战精神'的重要 载体,也是'云南精神'的生动体现。 希望同学们将此次学习成果转化为 成长动力,把爱国情、强国志、报国行 统一起来,让抗战精神在新时代绽放 新的光芒。"尹仑在研讨交流结束时

(作者单位:昆明市博物馆;西南林 业大学马克思主义学院)



"抗战中的云南""大思政课"现场教学

中华文明的早期书写与精神探源

赵敏俐在2025年第4期《文史哲》撰文《中华文明的 早期书写与精神探源》认为:早期书写的独立呈现标志着 中华民族从野蛮进入了文明。它从最早的图画和符号到 文字的生成,中间经历了数千年的历史,记录了中华民族 早期的观念、思想、宗教、审美、文化等,是中华民族早期 精神文明最重要的物质载体,承载着悠久的历史内容,具 有丰富的文化积淀。神话思维与文化记忆,是早期书写不 同于后世书写的重要方式,并展现出鲜明的文学特征。近 百年的考古发掘,极大地提升了早期书写的文化价值。将 丰富的考古学成果与早期书写相互参照,突破传统的理 论局限和学科壁垒,建立一个以早期书写为基础的新的 人文交叉学科,必将为当下和未来的中华文明探源提供 强大的学术动力。我们今天的文明史,必须以丰富的实证 材料为基础来进行建构,促进学科走向新的综合,以建构 中华文明史为目标的中国早期书写研究,也比以往的学 术研究体现出更强的综合性特征。

中华文明现代性的法家阐释

蒋范在2025年第8期《北京社会科学》撰文《"古" "今"之辨与中华文明现代性的法家阐释》认为:虽然中 国思想史上并非只有"厚古薄今"一种声音,但法家的古 今观是否可以概括为"薄古厚今"值得商榷。具体分析法 家的"古""今"之辨,所谓"薄古"实为非难儒家的"法 古""学古"而发。法家敏锐地把握到传统以来的"古今" 观在"厚古"价值的牵引中逐渐僵化,失去了自我辩证的 能力。从现代性的视角看,中国传统的"古""今"并非一

个纯粹时间或历史概念。作为问题的关键,法家之 "今"不仅指现实状况、适于"今"之价值,更有着对于 "古""今"话语的批判。这种批判并未导致法家对"古" "今"话语的抛弃。相反,在"古今之变"和"古今一也" 的张力阐述间,法家在文明中既实现了现代性的自 觉,也深度处理了文明与现代的关系。在中华文明现 代性的议题上,法家所提供的思路可以归结为"通古 今之变"五字:不仅强调古今差异的认知及其辩证,也 通过揭示文明变迁的主体,实现传统历史哲学叙事的

争鸣的价值源于对学术的尊重

《光明日报》2025年9月16日发表文章《辩以启真 论 以臻明》认为:围绕扎陵湖畔那方石刻展开的学术争鸣, 历时两个多月,终于,尘埃落定!困惑在碰撞中厘清,观点 在争论中修正,真相在辩驳中探明。争鸣的过程就是探索 的过程。争鸣的价值源于对学术的尊重。争鸣的基础来自 平等的交流。争鸣的意义还在于学问、学识、学殖的聚融 升华。争鸣的结果来自社会的合力。争鸣之初,舆论场众 声喧哗,公众的浓厚兴趣与丰富联想,构成了起始的"推 力"。与此同时,专业学者展开交锋,各种假设与反诘在辩 论中反复淬炼。媒体平台依靠其公信力,系统梳理、验证 各方论据,积极引导、规范健康的学术争鸣。如今,国家文 物局整合多学科研究成果,以严谨、系统的方式,给出明 确结论。统观这一过程,真相的探求与确立,需要社会合 力共同推动。涵养清朗有序的学术氛围,离不开学术争 鸣;激活传统文化生命力,离不开学术争鸣;促进学术繁 荣与发展,离不开学术争鸣。